

检察院组织召开未成年人保护工作联席会议

本报讯(记者 付银兰 白乐)8月12日,检察院组织召开以“检察+N 共护成长”为主题的未成年人保护工作联席会议,政府副旗长杜晓彦出席会议并讲话,检察院检察长任焯主持会议。

杜晓彦在讲话中指出,未成年人的未来、民族的希望,教育和保护好未成年人是全社会的共同目标,要深刻认识未成年人保护的深远影响和现实意义。她强调,各相关单位要深刻领会中央强化未成年人司法保护的决心,切实加强未成年人思想道德教育、法制安全教育,推进预防青少年违法犯罪工作。充分发挥自身优势和职能作用,做好重点青少年群体的管理和帮教工作,有效保障青少年健康成长和社会和谐稳定。

杜晓彦要求,公、检、法、司等政法部门,对涉及未成年人的犯罪事件和侵犯未成年人权益的案件,要认真对待、严格执法,及时处刑;要不断创新法制宣传教育形式,注重实效,使法制教育真正走进未成年人心里;要进一步加强法制校长队伍建设,通过内部考核、专业培训、学校反馈等形式不断提高法制校长的授课质量。学校要充分发挥法制

教育主阵地作用,切实承担起保护在校未成年人的职责,防止学生辍学现象发生;要妥善解决受司法处理学生的复学问题,积极配合检察机关开展未成年人司法保护制度探索。市场监管、文旅、公安等部门要加大文化市场整治力度,抓好网吧等经营场所专项整治,为未成年人提供健康的饮食、精神食粮。民政、人社等部门要做好特困群体的就业、就医、就业等综合救助工作,有效保护未成年人的合法权益。卫生部门要加强对学生营养卫生检测的力度,不断提高儿童集体健康体检水平。工会、妇联等群团组织要充分发挥各自优势,主动做好未成年人保护相关工作。

会上,任焯就检察院开展未成年人司法保护情况作简要介绍。

会议还就关于落实侵害未成年人案件强制报告制度、未成年人临界预防机制的建立及最高检一号检察建议的落实情况等问题进行了介绍与讨论。

会后,司法局、教体局、民政局、卫健委、就业局等单位分管领导及相关参会人员实地参观了未成年人功能区、办案区等办公场所。

包村干部刘霞:不辱使命



本报记者 韩茹

在展旦召苏木柳林村,提起刘霞,当地老百姓都很熟悉。2009至2018年期间,刘霞一直负责联系柳林村。包村以来,刘霞扎实开展工作,埋头苦干,让党的好声音传进千家万户,让党的政策家喻户晓,推动柳林村各项工作有序进行。

守初心解民忧,攻坚克难担使命,这是刘霞一直以来坚守的工作原则。刘霞告诉记者,自被安排到柳林村开展工作,这里俨然成为了自己的第二个家。

要想工作开展得好,必须得到村民的认可和拥护。来到柳林村后,刘霞隔三差五就会到村里转转,到村民家里坐坐,问问他们生活有什么需要帮助的,心里最期盼啥,充分了解村民的实际诉求,全力帮助村民解决生产生活中遇到的实际困难。

“既然是包村,村民的事就是我的事,我就是为村民服务的,这是作为一名包村干部的职责。”刘霞说。自来到柳林村,为让当地老百姓少跑路甚至不跑路,她帮忙代办了许多事情,当地老百姓对她的评价很高,有的村民甚至拿出自己的存折,把密码告诉她,让她去信用社帮忙取款。

“刘霞是个好干部,没有一点‘官架子’,找她办点事,干脆利落,能办到的很快就帮我们办了,多会儿她都是笑嘻嘻的。”这是柳林村村民对她的一致评价。比如,缴纳养老保险工作中,她帮那些农忙抽不开身的村民全权代办,甚至还垫资50000元帮助村民缴纳养老保险;办理养老认证工作中,她针对年龄较大、行动不便的老人,主动上门服务,有时候系统出现故障,她就耐心地一遍又一遍帮助操作,直至认证成功。

在柳林村,将近10年的包村工作,让她和这里的村民建立起了深厚的感情。现在,她虽已不在柳林村工作,但仍有许多村民习惯性地找她帮忙办事。今年,村民武羊换找她帮忙办理村级动物防疫员60周岁养老补助,她了解情况后认为武羊符合各项条件,就把此事应承了下来,打电话协调相关部门询问

手续办理情况,帮忙填表。尽其所能帮助村民解决实际诉求,这在刘霞看来,才是她真正体现个人价值的时候。精准扶贫工作开展以来,她对贫困户的事情格外上心,帮他们出谋划策发展产业,提高收入。不仅如此,她自己还先后帮扶过4位贫困户,现已全部脱贫。柳林村村民王强就是其中之一,他说:“刘霞常和我联系,帮我做了很多事情,不仅指导我调整农业种植结构,还帮我联系农业技术培训,这样的干部才是好干部。”

包村工作做得有声有色,本职工作也不例外。在苏木政府,她身兼数职,不仅负责农村牧工工作,还负责办理准生证等。今年她第一时间把草地鼠疫一病虫害发到工作群,引起高度重视,有效避免了草地鼠疫虫害的发生。为了方便农牧民办理准生证,她把自己的电话发到工作群,要求各村书记、村主任及时把这一消息发到各自工作群,有需要办理的及时与她联系,把所需材料发给她,办理好后她电话通知到苏木政府。

舍小家顾大家,谈及家人,刘霞总是心存愧疚,无奈叹气,她告诉记者,对于苏木、嘎查村里的工作自己问心无愧,但对家人却是愧疚万分。村里工作时间不固定,老人、小孩都照顾不周,好在老人们身体硬朗,还能帮忙照看小孩。“现在,村民们日子一天一天好过来,就是对我精神上最大的慰藉,所有的付出才算值得!”刘霞说。

由于包村工作出色,工作能力强,2019年10月份,苏木政府又派她去梁外2个较远的村子担任包村干部。刘霞说:“我会竭尽所能,用实际行动证明自己对不起‘包村干部’这四个字。”



刘霞获颁马精神·身边的榜样

恩格贝镇乌兰村:



小驴驹引领扶贫“金产业”

本报通讯员 武丽琴



8月7日,笔者来到恩格贝镇乌兰村村委会时,被马路对面棚圈里的一群体格健壮的驴吸引了注意力。当我们走近时,几只驴亲昵地向我们靠近,一头头四肢修长的黑驴、灰驴在棚圈内悠闲踱步,幼小的驴驹则在母驴身旁欢欣跳跃。该村第一书记王润山说,这是乌兰村的集体经济项目——驴养殖项目。

乌兰村属于沿河地区,没有草牧场,但有圈养的条件,驴和其他动物相比,食量小、成本低、疾病少,驴肉市场价格比牛、羊肉略高。于是,去年12月份,村里拿出村集体经济扶贫产业资金9万多元购买了23头驴。买回来后,雇用村里村民进行喂养,前一段时间,下了2头小驴驹。虽然现在还没有获得收益,但是,通过算账,除了饲养人工工资等开支外,一头驴预计收入1000多元,一年下来村集体经济收入可达20000元以上。

“需要进一步调整养殖方式,优化养殖结构,扭转农牧民固化的养殖思维,开辟一条可持续特色养殖发展之路。”

“提起‘致富驴’的未来,乌兰村村主任倪杰信心满满。等驴群发展到一定规模,村里会逐步延伸产业链,一方面带动当地农牧民就近就业,另一方面让农民变成‘股东’,实实在在地把脱贫成果巩固得扎扎实实。”

当笔者问及为何要发展驴产业时,第一书记王润山说,驴产业属朝阳产业。驴不仅耐粗饲,抗病力强,而且驴全身都是宝,打赢脱贫攻坚战,发展产业项目是关键。脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。乌兰村通过采用“党支部+村集体经济+贫困户”的发展模式,雇用建档立卡贫困户进行伺圈饲养,村里把村集体经济效益的10%用于帮扶建档立卡贫困户可持续利益联结发展,其余部分用于村集体经济壮大和全体村民利益分红。在扶贫工作中,只有转变了村民的传统观念,引领发展思路的同时教给他们致富的本领和技能,才能真正把养殖驴产业打造成脱贫致富奔小康的“金产业”。

风水梁镇:

“线上、线下”学知识 脱贫攻坚充电忙

在脱贫攻坚工作的关键时刻,为深化全体帮扶责任人、驻村工作队、村“两委”及全镇领导干部对脱贫攻坚工作的理解和认识,风水梁镇采取“线上+线下”的学习方式组织开展脱贫攻坚政策理论学习,为一线干部再充电、再加油,在全镇掀起了积极参与学习、争做学习标兵的热潮,以学促行、以行践学,切实提升全镇脱贫攻坚工作的质量和成效。

线上学习包括随机提问和每日测试。随机提问,由帮扶责任人、各村包村干部在本村脱贫攻坚“小广播”(微信群)中对相关人员进行随机提问,提问内容包括脱贫攻坚相关政策、本村贫困户相关信息及各项工作开展情况。

每日测试,夯实政策理论知识。“包罗万象”的每日测试,涵盖了脱贫攻坚各类政策理论,详细的答案解析,让知识记忆更加深刻。

线下学习包括现场答卷和现场调阅。现场答卷,检验学习成果。各村以开展主题党日、召开村民代表大会等各类会议为契机,对驻村工作队、村“两委”成员及党员、村民代表进行脱贫攻坚知识

测试,进一步深化认识,提高履职尽责能力。

现场调阅,相互学习交流。按照上级包联驻村工作要求,风水梁镇分别于4月17日、6月24日召开了包联驻村第一季度、第二季度调阅会,现场就本村贫困户基本情况、本村集体经济发展情况及下一步规划、驻村工作中存在的困难和问题对各驻村第一书记进行调阅。一方面,通过随机调阅,促进驻村工作队熟悉本村基本情况,明白驻村要为本村干什么、帮助群众做什么;另一方面,通过交流分享各自经验做法,为各村集体经济发展、脱贫攻坚、人居环境整治等各项工作的顺利开展提供新思路,想出新办法,明白驻村工作怎么干。

“线上+线下”的学习、调阅方式,为各驻村工作队、村“两委”成员、帮扶责任人及全镇领导干部提供了灵活多样的学习方式,受到一致好评。

驻村第一书记任国说:“通过这种‘线上+线下’学、考、评相结合的方式,让我们牢牢掌握政策是什么、怎么学、清楚知道职责是什么、怎么干,切实掌握贫困户缺什么、怎么扶,保证不落一户、不少一人,不差一事,高质量完成精准脱贫各项目标任务。”

科普宣传惠百姓

近日,旗科协联合科技服务中心(地震工作站)到恩格贝镇北海村开展以“普及科学知识,弘扬科学精神”为主题的科普志愿服务活动,发放《科普中国》(科普知识读本)、《农药实用技术指南》(种植与病虫害防治)、《新型元素素质》等科普书籍600余本,科普扑克100多副。村民们说,这样的科普宣传活动太好了,让百姓能够在家门口就学到致富门道和科普知识,希望以后多举办类似的活动。



(武丽琴 摄影报道)